

# 中华人民共和国商务部

商财函〔2020〕68号

## 商务部关于统筹做好新冠肺炎疫情防控和 商务扶贫工作通知

各省、自治区、直辖市、计划单列市及新疆生产建设兵团商务主管部门，本部各直属单位、各有关协会：

为深入贯彻习近平总书记关于新冠肺炎疫情防控和脱贫攻坚的重要讲话精神，认真落实党中央、国务院决策部署，统筹做好疫情防控和商务扶贫工作，坚决完成商务扶贫目标任务，现就有关事项通知如下：

### 一、充分认识统筹推进疫情防控和商务扶贫工作的重要性、紧迫性

2020年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年。脱贫攻坚是必须完成的硬任务，商务扶贫也到了最后交账的关键阶段。新冠肺炎疫情对我国经济社会发展造成巨大冲击，也给脱贫攻坚包括商务扶贫工作带来了新的困难和挑战。经过艰苦努力，当前已初步呈现疫情防控形势持续向好、生产生活秩序加快恢复的态势，非疫情防控重点地区的贫困县正在分区分级复工复产。习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会、统筹推进疫情防控和经济

社会发展工作部署会议等会议上发表一系列重要讲话，强调要坚决克服疫情影响，统筹推进疫情防控和脱贫攻坚，凝心聚力打赢脱贫攻坚战，确保如期完成脱贫攻坚目标任务。习近平总书记的重要讲话对统筹推进疫情防控和脱贫攻坚工作提出了明确要求，为我们做好工作提供了根本遵循。

各地商务主管部门、部属各单位要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，进一步提高思想认识，坚定信心决心，坚持统筹兼顾，围绕抓落实履职尽责，切实把统筹疫情防控和商务扶贫各项工作抓实抓细抓落地，为坚决打赢疫情防控战和脱贫攻坚战贡献力量。

## 二、采取更加有力措施克服疫情影响商务扶贫的突出问题

受疫情影响，部分贫困地区出现农产品滞销问题，家政从业人员就业受到影响，对外劳务派出困难。商务部党组对此高度重视，有关单位、地方商务主管部门和行业企业密切跟踪，努力采取切实措施，取得了积极效果。当前疫情防控和经济社会发展形势仍然复杂，要进一步增强紧迫感、责任感，以更大的力度、更扎实的工作统筹做好疫情防控和商务扶贫。

(一)密切跟踪分析疫情对商务扶贫工作的影响，进一步贯彻落实精准扶贫精准脱贫基本方略，充分发挥商务扶贫优势和特色，指导推动贫困地区创新工作方法，因地制宜采取更有针对性的措施。

(二)进一步强化电商扶贫、产销对接等举措落实，开展品牌推

介洽谈活动、电商实操培训,加大力度动员和组织电商企业、大型农产品批发市场、公益性农产品示范市场、物流企业等与贫困地区积极对接,切实解决扶贫农畜牧产品滞销问题,多渠道解决农产品卖难问题。

(三)加强对家政企业、外派劳务企业指导,强化与就业、交通等主管部门协作,了解贫困地区劳动力的基本情况,做好与贫困县劳务人员的对接,采取科学有效措施组织贫困地区劳务人员有序返岗,对暂不能返岗的,视情安排线上培训等。

(四)继续运用广交会等展会平台支持贫困县企业拓展国际市场。推进国际合作扶贫项目。加强贫困县商务人才培训。

(五)协调推动各项边贸政策落地,促进边境贸易创新发展。继续做好东部地区国家级经开区对口帮扶边合区、跨合区的对口帮扶工作。

(六)落实好国务院扶贫办、商务部等部门《关于开展消费扶贫行动的通知》(国开办发〔2020〕4号)要求,深入开展消费扶贫。

(七)加强对定点贫困地区工作指导,加快推进定点扶贫项目,协助解决面临的困难和问题,督促履行脱贫攻坚主体责任,做好因疫致贫返贫人口的帮扶,巩固脱贫成果。

(八)指导商务领域扶贫企业用足用好财税、金融、就业等方面的支持政策,有序复工复产,积极拓展国内外市场。

### 三、坚决完成商务扶贫目标任务

各地商务主管部门、部属各单位要按照全国商务工作会议部

署，对照决战决胜脱贫攻坚要求，统筹脱贫攻坚和实施乡村振兴战略，抓紧推进商务扶贫工作落实，确保高质量完成目标任务，巩固提升脱贫成效，探索建立商务扶贫长效机制。

(九)细化完善工作措施，特别要结合疫情应对，及时调整改进相关工作安排，努力将疫情对商务扶贫工作不利影响降到最低。

(十)加强调研指导，采取灵活多样的方式，密切与基层商务主管部门沟通联系，听取意见建议，及时发现商务扶贫工作落实中存在的困难和问题，积极推动解决。

(十一)强化作风建设，巩固拓展“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，持续深化商务扶贫专项巡视整改，坚决反对形式主义、官僚主义，切实减轻基层负担，提高工作实效。

(十二)做好商务扶贫总结宣传，及时发掘提炼商务扶贫的实践经验、创新举措、典型做法，积极宣传商务扶贫先进事迹，关心关爱扶贫干部，营造更加积极向上的工作氛围。

